

日本政府昨天通过“防卫装备转移三原则”，解禁武器出口 卖军火，安倍“吃了秤砣”



日本新明和工业株式会社生产的US-2 两栖巡逻机

日本内阁4月1日上午举行会议，决定通过“防卫装备转移三原则”，大幅放宽对外输出日本武器装备和军事技术的条件。

中国社会科学院日本研究所外交室主任吕耀东认为，日本放宽武器出口限制在国家战略上意在谋求成为“正常国家”，并希望通过出口武器保证海上通道的安全，将给中日关系带来潜在影响。

从“全面禁止”到“原则解禁”

日本政府1967年颁布实施“武器出口三原则”，即禁止向社会主义阵营国家、联合国决议规定实施武器禁运国家以及国际冲突的当事国或有冲突危险的国家出口武器。1976年，当时的三木武夫内阁又对上述原则进行增补，实际上全面禁止了武器出口。

然而，近年来，日本政府一直以各种方式试图绕开“武器出口三原则”，包括允许日本与外国共同研发、生产武器。去年12月，安倍晋三内阁在“国家安全保障战略”中则明确提出将修改“武器出口三原则”。昨天通过的“防卫装备转移三原则”规定：日本不向明显妨碍维护国际和平与安全的场合出口防卫装备；对允许出口的情况进行限定和严格审查，争取信息透明；出口对象将防卫装备用于目的之外或向第三国转移时，需获日方事先同意并置于适当管理之下。日本共同社报道，根据新的“三原则”，日本将在下述情况下允许出口武器装备和技术：一、有助于促进和平贡献与国际合作；二、有助于日本的安全保障。

根据第二点，日本还将可以与以美国为首的安保领域合作国共同研发和生产武器装备，加强与同盟国等方面的安保和防卫合作，确保日本自卫队和日本人在海外活动的安全。

谋求成为“正常国家”

社科院日本研究所专家吕耀东接受新华社记者电话采访时说，因为武器出口会间接地导致一些战争，日本作为二战战败国，依据和平宪法出台“武器出口三原则”。但现在，日本政府认为，这样的武器出口原则限制了所谓“国家利益”。

他说，修改武器出口原则与日本希望成为“正常国家”有关。日本理解的“正常国家”是，别的国家做什么，日本也可以做什么，包括出口武器。日本希望通过修改武器出口原则，正常出口武器，参与国际事务，真正使日本摆脱战败国的形象。

吕耀东认为，日本还希望通过这种形式，加强在国际社会的话语权，首先是在亚太地区。日本可以把武器出口给所谓与日本安全密切的国家，比如菲律宾、越南、马来西亚、印度尼西亚和印度洋沿岸国家，以保证所谓“海上通道安全”。但不会向朝鲜、伊朗等12个国家出口。

吕耀东说，日本向以上国家出口武器，势必会加深和加剧地区紧张局势，给中日关系带来潜在影响。

日本学习院大学法律教授青井未帆认为，日本政府出台的“防卫装备转移三原则”明显背离了“武器出口三原则”。与其他国家不同，日本不使用军事力量和武器交易来获得外交利益，但“这一做法即将发生变化”。

促进日本军工产业发展

吕耀东指出，日本军工企业当前主要限于向日本自卫队提供装备，军需市场有限，放宽武器出口将在很大程度上促进日本军工产业的发展。

以三菱重工等为代表的军需产业界一直将“武器出口三原则”视为发展壮大军工的最大瓶颈，长期呼吁日本政府放宽限制。

日本拓殖大学教授丙午佐藤认为，日本军工产业处于一个封闭的市场，在技术研发方面处于落后地位。因此，放宽武器出口对于日本军工企业而言是利好消息，它们今后将能够参与共同的武器研发和生产，接触到顶尖的技术。

路透社报道，日本现阶段将主要出口非致命的防卫装备，包括巡逻艇、扫雷仪等，日本政府还没有公布出口坦克和战斗机的计划。

日本智库“东京财团”研究员小原凡司说，虽然放宽武器出口原则，但并不意味日本武器立即可以销售到国外，竞争非常激烈，“日本政府在拓展海外市场方面依然需要发挥领导作用”。

日本一些官员和专家认为，日本有望出口的武器装备包括川崎重工生产的柴油动力潜水艇以及“新明和US-2”两栖巡逻机。澳大利亚和印度已经分别表示有意购买日方潜水艇和巡逻机。 据新华社《中国日报》

中方高度关注

针对日本政府1日正式通过“防卫装备转移三原则”，外交部发言人洪磊当天表示，中方对此高度关注，希望日方多做有利于地区和平稳定的事。

洪磊说，日本在军事安全领域的政策动向事关地区安全环境和战略稳定，也关系到日本国家发展走向。中方对此高度关注。

他说，中方希望日方深刻吸取历史教训，重视亚洲邻国的安全关切，顺应时代潮流，走和平发展道路，多做有利于地区和平稳定的事。 据新华社

国际时评

打着和平幌子 复活军国主义

出台“防卫装备转移三原则”，安倍完成了从“原则禁止”武器出口到“原则解禁”武器出口的180度转身。

同样转过来的的是日本自卫队的森然枪口。从“禁止”到“解禁”，一字之差，却意味着安倍揭去了幽闭日本军国主义伏地魔的又一道符咒，日本距离安倍梦寐以求的“军事大国”目标又近了一大步。

表面看，新的“三原则”对武器出口仍设一定门槛，但在实际运用中，只要借口“国际和平贡献”或“日本安全保障”需要，东京就能对武器和军事技术出口大开绿灯。世人皆知，解禁武器出口也好，解禁集体自卫权也好，都是安倍政府决心复活“军事大国”的台阶，与和平何干？

日本解禁武器出口的另一动机是让“日美战车”的齿轮进一步咬合。新的“三原则”将提高日美军事装备的通用性，由此日美军力的一体化程度将相应深化，日美军事同盟对地区和平的威胁也同步增强。

武器出口还被东京视为重要外交政策工具。根据“防卫装备转移三原则”运用指针，日本可向有安保合作关系国家提供救助、运输、侦察、监视、扫雷等合作领域的装备。显然，通过策略性出口军火，安倍领导的日本将对地区纷争和军备竞赛推波助澜，其作为地区麻烦制造者的能量将进一步释放。

一个对侵略历史毫无反省的日本领导人，无论怎么口吐莲花，从他手里出去的枪炮都只有硝烟味；而日本军国主义伏地魔一旦完全“自由”，迎接亚太乃至全球的绝不会是福音。 据新华社

韩称朝鲜设禁航区 可能再次试射导弹

韩国军方官员1日说，朝鲜本周在靠近江原道元山的本国海域设立了禁航区，对过往的船只进行控制。过去几周里，朝鲜已经从元山向东部海域发射了多枚导弹和火箭弹，这显示了朝鲜“很有可能发射弹道导弹”。

韩国国防部发言人金珉奭说，美国和韩国军方正加强对朝鲜军事行动的监控，警戒朝鲜是否会再次发射导弹或进行核试验。

金珉奭说，朝鲜在山中挖掘了一条很深的地下隧道，准备进行地下核试验，但是还需要一些设备和装置才能进行试验，目前美韩军方还没有侦察到朝鲜准备马上进行核试验的迹象。 据新华社

不明国籍无人机 坠毁韩国西海岛屿

韩国国防部一名官员4月1日证实，正在调查一架坠毁于西海岛屿白翎岛的无人驾驶飞机。

这名不愿公开姓名的官员说，韩方于3月31日下午4时左右发现这架无人机。暂不清楚它坠落的具体时间。韩国国防部这名消息人士说，军方和情报人员已经把无人机解体，正在调查它究竟为谁服务。他说，这架无人机与3月24日坠毁在朝鲜非军事区以南坡州市的无人机相似。

另有消息人士透露，这架无人机长2至3米，配备小型照相机。“深入调查正在进行，我们现在无法确定无人机由哪个国家制造，但它有可能属于朝鲜。” 据新华社

美驻印大使辞职 可能与美印关系恶化有关

美国驻印度大使南希·鲍威尔3月31日宣布已经递交辞呈，将于5月底前返美退休。

尽管美方声称鲍威尔辞职与美印关系恶化“毫无关联”，但分析师认为，美国选择在印度5月总理选举之前更换大使，显现美方希望改善与新一届印度政府的关系。不少人猜测，美方这一人事变动可能与最近数月美印关系恶化有关。

2013年12月，印度驻美国纽约副总领事德夫亚尼·科布拉加德在纽约被美国警方逮捕并遭脱衣检查，触发印度一系列“报复”措施，美印陷入外交僵局。 据新华社

中国发现 肝病转阴新技术

该技术通过病毒耐药测试，转阴效果好，目前已在部分权威医院推广，详情介绍请登录网址：www.njgb025.com

子函货运·货运全国
南京 ⇨ 杭州、溧水
南京 ⇨ 盱眙、荆州
电：13813997510、18761677559
配备仓库2千㎡，承接来宁落货点，分派点，市区配送价特优
地址：栖霞区迈皋桥1号（中软快运大院内）

百安物流 (南京=全国)
专业调车
13913005600、13584077355

物流全省版 诚招昆山、张家港、盐城广告代理 订版电话：13002581905

北大荒物流
南京 ⇨ 青岛 天津
025-85665077 85574678
手机 13675182777

南京佳畅物流
南京 ⇨ 南昌、江西 全境
江苏
服务热线：13851511976 程经理
网络到达：南昌、九江、宜春、樟树、萍乡、上高、宜春、赣州、上饶、鹰潭、吉安、进贤、崇仁、河口、余干、丰城、抚州、新余、景德镇

南京苏川物流
南京 ⇨ 成都、重庆
36小时到货
南京唯一自备车辆往返专线
服务热线：13814000567 程经理
查货电话：025-66688908

南京德路物流 (原三九物流)
南京 ⇨ 贵阳、云南 全境
服务热线：18205177948 胡经理
地址：312国道宝华山高铁站后跃进仓库
0511-87782871、15252494887、15685606807

无锡迅速物流公司
无锡 ⇨ 新疆全境
无锡货运市场最具实力新疆专线
0510-83858222、83858955

南京红恒物流
上海专线
承接南京至全国各地整车零担大件包件运输业务
电话：13851949196 025-85611178
15951863888 崔经理